

архъ творить прощеніе, яже писано въ тріоди. Таже приходятъ архіереи, потомъ приходили прилучившіяся бояре, и царскій синклитъ, и черныя власти; а святѣйшій патріархъ всѣхъ благословляетъ животворящимъ крестомъ. И по благословеніи всѣхъ, святѣйшій патріархъ разоблачается, и начали вечернюю литургію преждеосвященную и проч. вся до конца.

Нынѣшняго 183 года великій Государь у прощенія небылъ, а егда бываетъ, зри чинъ во 181-мъ году, тамо писано.

### МѢСЯЦЪ АПРИЛІЙ.

Въ 1 день, въ великій четвертокъ, святѣйшій патріархъ у утрени былъ въ Соборѣ. Къ масло-освященію указалъ благовѣститъ часъ дни. Облаченіе было постное, чинъ елеосвященія дѣйствовали по новоисправной писменной книжицѣ ко общему лицу.

Въ навечеріи великаго четвертка, святѣйшій патріархъ протопопу съ брантією канонъ елеосвященія не указалъ пѣть, какъ бывало прежде сего. Пѣли все утро самъ святѣйшій патріархъ со всѣми властями. Евангеліе чли перемѣняся: первое евангеліе прочиталъ святѣйшій патріархъ самъ, второе евангеліе прочиталъ Нижегородскій митрополитъ Филаретъ, третіе Бѣлогородской митрополитъ Михаилъ, четвертое Смоленскій архіепископъ Вараснофій; пятое Коломенскій архіепископъ Іосифъ, шестое Архангельскій епископъ Іоакимъ, седмое Чудова монастыря архимандритъ Павель. И прочеть святѣйшій патріархъ евангеліе, и проговоря первой статьи молитвы, помазывалъ самъ по правой и лѣвой странѣ архіереовъ, архимандритовъ, игумновъ, и протопоповъ, и соборныхъ священниковъ предстоящихъ всѣхъ. А въ то время, доколѣ помазывалъ, не пѣли, ожидали. И какъ помазалъ всѣхъ, діаконъ челъ апостолъ 2 статьи, и прочеть второе евангеліе Нижегородскій митрополитъ и проговоря молитвы, взявъ въ лѣвую руку стекляный сосудъ съ масломъ, а въ правую руку спичку, пришедъ къ святѣйшему патріарху, и помазывалъ его по чину. И тако всѣ, прочеть евангеліе и молитвы, святѣйшаго патріарха помазывали. А Спаса Новаго монастыря архимандриту указалъ только проговорить едину молитву: отче святыи врачу, и седмый помазывалъ его такожде; потому что ему чести евангеліе не досталось. И по семъ разогнувъ евангеліе надъ главою святѣйшаго патріарха, прочитали молитву въ слухъ со всѣми властями, евангеліе вынялось въ Лукѣ зачало 24. И по отпустѣ святѣйшій па-

тріархъ помазовалъ діаконовъ, изничныхъ, и подьяконовъ, и пѣвчихъ дьяковъ, и подьяковъ, и прилучившихся царскаго сигклита.

А на трехъ странахъ для поспѣшенія указалъ помазовать народъ тремъ архіереовъ, вшедь во олтарь неразоблачался, умывалъ руки, и разоблачяся и поиде въ свой домъ.

Къ вечерни и литургіи указалъ благовѣстити какъ 6 часовъ дни ударило.—Какъ пришелъ въ церковь, входное пѣли по чину, и цѣловалъ святыя иконы, облачался среди церкви по чину: саккосъ бархатъ персидской, прочее все постное, и облачяся взявъ посохъ поиде во олтарь омыватъ святыи престолъ, омовеніе было по требнику, и омывъ вышедъ изъ олтаря, ставъ на своемъ мѣстѣ, велѣлъ начать вечерню, псаломъ: благослови душе моя Господа говорилъ святѣйшій патріархъ самъ, и прочеть пареміи кликалъ діаконъ Господи спаси благочестивыя и цареву титулу по чину, и трисвятое, по замбвонной молитвѣ ноги умывалъ по чину вселенскихъ патріарховъ, яже въ записной книжкѣ записано въ ризницѣ.

Великому Государю къ вечерни и литургіи и ко умовенію ногъ выходу небыло. Послѣ литургіи святѣйшій патріархъ вземъ сосудъ освященнаго масла да святыя воды, что ноги омывалъ, ходилъ къ Великому Государю въ верхъ съ Павломъ мигрополитомъ Крутицкимъ переходами, что къ Ризъположенію, и пришелъ къ себѣ переходами же къ тремъ святителямъ.

Въ 2 день, въ великій пятокъ, къ страстемъ благовѣсть былъ 3 часа ноци, святѣйшій патріархъ былъ въ Соборѣ, и какъ почали тропарь пѣть: егда славнии ученицы; въ то время святѣйшій патріархъ раздавалъ свѣщи съ мѣста своего властемъ и протопопу и священникамъ и діаконамъ и своимъ приказнымъ. А власти бываютъ не по указу, кои прилучатся.

Въ пятокъ же, какъ ударило половина третьяго часа дни, святѣйшій патріархъ указалъ благовѣстити къ царскимъ часамъ. И вшедь въ церковь ставъ на орлецѣ, сотворя три поклоны, осѣняетъ руками на 4 страны, поиде во олтарь облачатися. Облаченіе было постное, саккосъ Симоновской. Великому Государю къ часамъ и ко освященію воды и къ перенесенію святыхъ мощей выходу небыло. Были по указу бояре и думные люди, и иныхъ много царскаго сигклита, и святѣйшій патріархъ поиде со кресгы изъ соборныя церкви ко Благовѣщенію въ полуденныя двери; и пришедъ, ставъ на орлецѣ, кадилъ мощи святыхъ съ четырехъ странъ, таже царскія двери и мѣстныя иконы, потомъ

властей и царскій сигклитъ. И отдавъ кадило, осѣня властей, раздавалъ мощи святыхъ властемъ, самъ цѣлуя ихъ; и раздавъ взялъ самъ ковчегъ съ животворящимъ древомъ, несъ на главѣ безъ митры, подъ руки святѣйшаго патріарха поддерживаютъ діакони, а митру несутъ два діакона напередѣ, а съ посохомъ идетъ подьякъ, идетъ позади святѣйшаго патріарха. И пришедъ въ соборную церковь, пріималъ мощи у всѣхъ властей, и у протопоповъ и у священниковъ, и ставилъ на столѣ. И поставя идетъ по ризу Спасову съ рипиды и со свѣщами и съ подсвѣщниками, и пришедъ распечатаетъ, и выметъ, и положитъ на гробѣ Спасовѣ. И возьмъ кадило, кадитъ ризу Спасову трижды, и властей и царской сигклитъ, и отдавъ кадило, осѣняетъ властей руками. И возьметъ ризу Спасову на главу и несетъ на уготованное мѣсто, и кладетъ на налой. А подъ руки святѣйшаго патріарха поддерживаютъ архимандриты. И начинаетъ часы, поютъ по улаву.

Псалмы говоритъ большой діаконъ, тропари сказываетъ канорхистъ, поютъ протопопы и священники всѣ на гласъ, бываетъ часамъ отпустъ, по отпустѣ святятъ воду Августовымъ священіемъ по новоисправленному требнику. И погружаетъ честный крестъ во единой чашѣ, и по погруженіи честнаго креста, святѣйшій патріархъ погружаетъ мощи святыхъ въ чашѣ, малую часть омочаетъ, а которыхъ мощей нельзя погружать, и тѣ святыя мощи отираетъ губою. А для поспѣшенія повелѣваетъ мощи святыхъ архіереомъ погружать въ серебряномъ большомъ ушатѣ. И по погруженіи святыхъ мощей святѣйшій патріархъ изъ чаши вливаетъ три ковша въ большей серебряной ушатъ, изъ той же чаши отпускаетъ святую воду благочестивому Царю и благочестивой Царицѣ, благовѣрнымъ Царевичамъ и благороднымъ Царевнамъ, всѣмъ по кружкѣ. И отпустъ по требнику, и по отпустѣ бываетъ цѣлованіе, прежде цѣлуетъ святѣйшій патріархъ и кропитъ себя святою водою, и цѣлуетъ ризу Спасову, и мощи святыхъ, по цѣлованіи возьметъ въ лѣвую руку крестъ, а въ правую кропило и приходятъ къ святѣйшему патріарху архіереи и царской сигклитъ и черныя власти, цѣлуютъ животворящій крестъ, и святѣйшій патріархъ кропитъ ихъ святою водою, и цѣлуютъ Спасову ризу, и мощи святыхъ всѣ. А чернымъ властемъ, и спальникамъ, и столъникамъ, и головамъ стрѣлецкимъ, и гостемъ, всѣхъ мощей цѣловать не указалъ; а указалъ цѣловать малую часть точію сопреди, и Спасову ризу цѣловали по указу же. И по цѣлованіи святѣйшій патріархъ, покадя ризу Спасову токмо сопреди, и возьмъ на главу, паки относитъ

на прежнее мѣсто. И бываетъ каженіе якоже и прежде, таже раздаетъ мощи святыхъ властемъ и протопопамъ и самъ емлетъ ковчегъ съ животворящимъ древомъ, и идетъ по прежнему чину изъ соборныя церкви ко Благовѣщенію въ полуденныя двери. И пришедъ ко Благовѣщенію ставитъ на столъ, по прежнему цѣлуя ихъ, и каженіе бываетъ такожде. И святѣйшій патріархъ идетъ въ соборную церковь со кресты, и пришедъ входитъ во олтарь и разоблачается предъ престоломъ по чину, и идетъ во свой домъ.

Въ тотъ же пятокъ къ вечерни благовѣсть за 4 часа, святѣйшій патріархъ, вшедъ въ церковь, ставится на орлець, и сотворя три поклона осѣняетъ, пѣвчіе и подьяки поютъ: исполайти деспота. И вошедъ на мѣсто, облачается въ постное среди церкви по чину.

И облачась идутъ по гробъ Спасовъ съ рипиды и со свѣщами, и пришедъ кадитъ гробъ трижды, также властей и бояръ, и отдавъ кадило, покланяется трижды, и снявъ митру подьмлетъ гробъ со властями на рамена и несутъ на уготованное мѣсто предъ царскіе двери, и поставляютъ. Таже входитъ во олтарь и кадитъ на престолъ святую плащаницу сопреди точію трижды, и несутъ изъ олтаря на главахъ царскими дверми, и кладутъ на гробъ. Таже начинаютъ вечерню на своемъ мѣстѣ среди церкви. Начало и псаломъ говоритъ святѣйшій патріархъ самъ, таже поютъ стихиры по чину, и входъ, и чтутъ пареміи, и тожь апостоль. Святѣйшій патріархъ предъ апостоломъ идетъ на горнее мѣсто съ трикиріями, и отдаетъ съ себя амафоръ; по апостолѣ протодіаконъ чтеть святое евангеліе за плащаницею въ церквѣ между дву преднихъ столповъ. И егда стануть говорить ектенію: исполнимъ вечернюю молитву; тогда святѣйшему патріарху паки амафоръ налагають; и какъ стануть пѣть стихиру: егда отъ древа; тогда бываетъ цѣлованіе плащаницы по чину. Отпустъ вечерни съ трикиріями.

Въ 3 день, въ великую субботу, ко утрени благовѣсть за 6 часовъ, святѣйшій патріархъ у утрени былъ, начало утрени, Царю небесный, и трисвятое, и отче нашъ, и приидите поклонися, говорилъ святѣйшій патріархъ самъ, псалмы: услышитъ тя Господь, указаль говорить ключарю, а шестопсалміе говорилъ самъ. И какъ начали говорить ектенію, и святѣйшій патріархъ поиде во олтарь царскими дверми облачатися къ величанію. Облаченіе бываетъ постное, у горняго мѣста, патрахиль, поручи, омофоръ, митра. И вышедъ изъ олтаря, отъ царскихъ дверей приносятъ гробъ, и поставляютъ среди церкви между дву преднихъ столповъ, подъ серебрянымъ поникадиломъ. И святѣйшій патріархъ

ставится на орлець предъ мѣстомъ, гдѣ облачается, и раздаетъ свѣщи архіереамъ и боярамъ, и окольничьимъ и думнымъ людямъ, и чернымъ властямъ, и протопопамъ и ключаремъ, и приѣмлетъ кадило и поетъ припѣвъ во гласъ 5 со діаконъ: Благословенъ еси Господи научи мя оправданіемъ твоимъ, таже стихъ: блажени непорочніи, въ путь ходящіи въ законѣ Господни, припѣвъ: жизнь во гробѣ, до конца. Святѣйшій патріархъ въ то время кадитъ окрестъ гроба, трижды обходя; а около гроба и плащаницы бывають четыре подсвѣщника, какъ святѣйшій патріархъ кадитъ, въ то время діаконъ и подіаконъ ходять со всѣми четырьмя подсвѣщниками, а окадятъ, гробъ поставляютъ на прежнемъ мѣстѣ, таже кадитъ образъ распятія на налоѣ окрестъ единожды, потомъ олтарь и мѣстныя иконы и архіереевъ и бояръ и всю церковь и весь предстоящій народъ. Таже приходитъ къ царскимъ дверямъ и кадитъ по чину, и ставится на орлець, кадитъ плащаницу и властей и діаконъ и подіаконъ, и отдаетъ кадило и сотворя три поклона, осѣняетъ властей руками и стоитъ, дондеже статью пропоютъ. По 1 статьи возгласъ говоритъ святѣйшій патріархъ самъ, тажъ начинаетъ вторую статью съ кадиломъ, поетъ со діаконъ: достойно есть, и кадитъ гробъ трижды, обходя вокругъ. И ставится на орлець и кадитъ властей, и отдаетъ кадило, и поклоняется и осѣняетъ властей, и велитъ кадитъ первымъ двумъ архіереамъ около гроба однажды; таже распятіе на налоѣ только со преди, таже царскіе двери и каждый свою страну, единъ десную, а другой лѣвую, и кадятъ патріарха оба вкупѣ, а властей кадятъ кійждо свою страну, а церкви всей не кадятъ, таже двери царскія и патріарха и себе другъ друга, и сотворя три поклона, поклоняются патріарху. И егда пропоютъ вторую статью, тогда святѣйшій патріархъ начинаетъ третью статью, поетъ со діаконъ: роды вси. Въ то время кадитъ гробъ обходя трижды, якоже и на второй, и ставится на орлець, покадитъ властей по чину, и отдаетъ кадило. Также кадятъ два архіерея, а нѣтъ архіереевъ, и ино кадятъ два архимандрита, такожде кадятъ якоже и на второй статьи, и тогда бываетъ цѣлованіе плащаницы. А для цѣлованія приносятъ сторожа ко гробу приступъ. Святѣйшій патріархъ цѣлуетъ по чину, таже архіереи, бояре и окольничіе и думные люди, и черныя власти и ближнія люди, тажъ для народа плащаницу покрываютъ, и тотъ покровъ цѣлуютъ вси приходящіи. Также по цѣлованіи приносятъ гробъ на прежнее мѣсто предъ царскія двери. И вшедь во олтарь разоблачается предъ престоломъ. По 9 пѣсни святѣйшій патріархъ входитъ во олтарь, идетъ на горнѣе мѣсто и облачается во весь

архіерейскій санъ къ выходу съ плащаницею, и раздавалъ свѣщи архіереамъ, и вышелъ изъ олтаря, раздавалъ свѣщи боярамъ и окольничьимъ и думнымъ людямъ, и вшедъ во олтарь раздавалъ свѣщи чернымъ властямъ и протопопамъ, а въ то время поютъ пѣвчіе и, подъяки словословіе великое. И возьмъ кадило, выходитъ изъ олтаря и, пришедъ, кадитъ плащаницу окрестъ, и царскія двери, и образъ Спасовъ, и Богородицы Владимерскія, таже архіереовъ и черныхъ властей и бояръ. И отдавъ кадило снемлегъ митру, и возьмутъ плащаницу на главы и несутъ во олтарь, и кладутъ на престолъ; и святѣйшій патріархъ съ престола возьмлетъ святое евангеліе, и архіереи и черныя власти подъяютъ плащаницу на главы и идутъ около престола и выходятъ изъ олтаря съверными дверьми, и идутъ въ западныя двери на югъ, а митру несутъ предъ плащаницею на мисѣ, и входятъ паки въ западныя двери и идутъ во олтарь царскими дверьми, и на престолѣ творятъ плащаницею крестъ, святѣйшій патріархъ возглашаетъ: премудрость прости, и поетъ тропарь: благообразный Іосифъ, трижды. Святѣйшій патріархъ въ то время кадитъ плащаницу, обходя около престола трижды, таже кадитъ властей по чину, и чтець чтетъ паремію и апостолъ, по апостолѣ чтетъ евангеліе святѣйшій патріархъ самъ, стоя въ царскихъ дверехъ на западъ людямъ, а мафоръ неснимается, потому что самъ евангеліе чтетъ, по семъ ектенія, и отпустъ съ трикирями. И разоблачается предъ престоломъ.

Въ субботу же великую къ вечерни благовѣсть былъ полъ 6 часа, облаченіе было постное до апостола, а во апостолъ облаченіе все перемѣнилъ: саккосъ объяринной цареградской бѣлой, амофоръ воскресной, митра и понагеи среднія и прочая. Литургія Василя великаго. По отпустѣ литургіи святѣйшій патріархъ говорилъ молитву надъ пятью хлѣбы, и раздавалъ ихъ, какъ чинъ содержитъ, иже писано выше сего на Благовѣщеніевъ день.

Нынѣшняго 183 года Великому Государю въ великій пятокъ къ царскимъ часамъ и ко омовенію святыхъ мощей и къ вечерни, и въ субботу ко утрени и къ недѣльной вечерни и литургіи выходу небыло; а егда выходъ бываетъ, зри записки. Въ прошломъ 181 году къ дѣянію былъ благовѣсть въ отдачу дневныхъ часовъ, святѣйшій патріархъ дѣяніе слушалъ въ Соборѣ, по дѣяніи пѣли канонъ великія субботы на 12 по уставу.

Въ 4 день, въ недѣлю свѣтлую, ко утрени былъ благовѣсть 4 часа, святѣйшему патріарху изъ крестовой полаты провозденіе бываетъ.

въ золотныхъ стихаряхъ. И вшедъ въ церковь ставится на орлець, и сотворя три поклона осѣняетъ народъ, и идетъ во олтарь и облачается на горнемъ мѣстѣ, облаченіе бываетъ большее жемчужное, саккосъ обояринной Птиримовской, что прикладъ снять со Евдоѣйскаго саккоса, и облачась ожидаетъ пришествія Великаго Государя. И великій Государь приходитъ большимъ краснымъ крыльцомъ въ полуденныя двери, и цѣлуетъ святыя иконы по чину, и у святѣйшаго патріарха принявъ благословеніе ставится у патріарша мѣста. Святѣйшій патріархъ вшедъ во олтарь, пріемлетъ въ лѣвую руку крестъ, подножіе обвито ширинкою, а въ правую кадило, и кадитъ окрестъ престола трижды, въ то время поетъ со архіереи и діаконы: Воскресеніе твое Христе Спасе; идетъ, въ сѣверныя олтарныя двери и церковныя, нося крестъ въ рукахъ; предъ нимъ идутъ подьяки со многими ломпады и свѣщами, ризничей и діаконы съ кадилы, пѣвчіе предходятъ поютъ: Воскресеніе твое Христе Спасе. И пришедъ къ западнымъ дверемъ, ставятся со образами тыломъ къ церквѣ; и святѣйшій патріархъ полагаетъ крестъ на мису, и возьметъ свѣщу, подноситъ Великому Государю, также раздаетъ архіереамъ и царевичамъ, боярамъ, окольныхчимъ, и думнымъ людямъ, и чернымъ властямъ, протопопу и ключаремъ, и раздавъ свѣщи кадитъ святыя образы, и Царя и властей и бояръ и весь царскій сисклить и весь народъ со крестомъ, также иконы и Царя и властей, и отдаетъ кадило, сотворя три поклона творить прощеніе. Ризничей святѣйшаго патріарха кадитъ, и святѣйшій патріархъ возьметъ крестъ и кадило обѣма руками, знаменуетъ къ церковнымъ дверемъ крестаобразно, съ кадиломъ возглашаетъ: слава святѣй единосущней, и пѣвчіе отвѣщаютъ: аминь. И святѣйшій патріархъ поетъ со архіереи и діаконы тропарь: Христосъ воскресе, трижды, тожъ пѣвчіе трижды, и святѣйшій патріархъ говоритъ стихи самъ, яже указываетъ въ тріоди. Последній тропарь: Христосъ воскресе поетъ самъ до полу, а пѣвчіе допѣваютъ: и сущимъ во гробѣхъ животъ дарова. И святѣйшій патріархъ знаменуетъ двери церковныя честнымъ крестомъ съ кадиломъ, и отверзаютъ двери. Святѣйшій патріархъ со крестомъ вѣходитъ въ церковь, а кадило отдаетъ ризничему; и вшедъ ставится на своемъ мѣстѣ среди церкви, гдѣ облачается. И ризничей говоритъ ектенію: миромъ господу помолимся. А Великій Государь ставится на своемъ царскомъ мѣстѣ. И пропѣвъ ектенію, святѣйшій патріархъ начинаетъ пѣти канона ирмосъ: Воскресеніе день, и кадитъ со крестомъ образъ Воскресенія Христова, обходитъ около

налоя трижды; а у налоя ставятся по угламъ 4 подсвѣщника со свѣща-ми. Таже кадитъ олтарь и мѣстныя образа, и Царя и властей и царскій сиклитъ, и весь народъ, и всю церковь по чину. И паки кадитъ Царя, также восходитъ на мѣсто и кадитъ образы праздника, тоже властей правую страну и лѣвую, и діаконовъ и подіаконовъ; и отдавъ кадило поклоняется трижды, и творитъ прощеніе, и прісметъ у ризничнаго свѣчу, а ризничей кадитъ святѣйшаго патріарха трижды. Буде Великій Государь весь канонъ стоитъ у столпа, святѣйшій патріархъ стоитъ на орлецѣ предъ мѣстомъ. А буде Великій Государь станеть на своемъ царскомъ мѣстѣ, святѣйшій патріархъ ставится на своемъ мѣстѣ, гдѣ облачается. Святѣйшій патріархъ всякой пѣсни ирмосы начинаеть самъ поеть, а паки говорягъ діаконы соборные, а возгласы говорятъ архіереи, перемѣняясь по чину, а мало архіереевъ, говорятъ и архимандриты. По всякой пѣсни кадятъ по два архіерея или архимандрита. На 9-й пѣсни кадили власти со крестами. И какъ пропоютъ свѣтиленъ, святѣйшій патріархъ идетъ съ мѣста своего во олтарь и ставится у престола къ западу лицомъ, и бываетъ цѣлованіе со властями во усту; потомъ исходитъ со архіереи и архимандриты царскими дверьми въ церковь, нося въ рукахъ честный крестъ и евангеліе, и образъ праздника, и ставятся ниже абвона къ западу лицомъ, поюще тропарь, Христось воскресе, многащи. И приходитъ благочестивый Царь цѣлуеть у святѣйшаго патріарха животворящій крестъ, потомъ у архіереевъ и у архимандритовъ и всѣхъ предстоящихъ иконы святыя; также паки приидеть къ святѣйшему патріарху цѣлуеть во усту глаголя: Христось воскресе. И святѣйшій патріархъ отвѣщаеть: во истину воскресе, и подноситъ яица въ сосудѣ на то устроенномъ. Таже цѣлуеть во уста архіереевъ и Чудовскаго архимандрита, и прочихъ черныхъ властей жалуеть яицами, а во уста не цѣлуеть. И послѣ цѣлованія святѣйшій патріархъ чтеть огласительное слово въ царскихъ дверехъ, къ западу лицомъ, и прочіе поють: исполаети деспота, святѣйшій патріархъ осѣняеть трикиріями и прочая чинъ утрени по уставу.—Какъ часъ дни ударило, предъ литургією святѣйшій патріархъ со всѣми властями ходилъ въ верхъ къ Великому Государю. Предъ святѣйшимъ патріархомъ шли поддіаконы и пѣвчіе и подьяки въ золотныкъ стихаряхъ, поють тропарь: Христось воскресе, да 9 пѣснь, предъ несетъ ключарь животворящій крестъ и святую воду; Великій Государь встрѣчаетъ предъ столовою въ сѣнехъ, по обычаю идутъ въ столовую полату, и вшедъ пѣвчіе допѣ-



## ЧИНОВНИКЪ

вають ирмосы 9 пѣсни. И святѣйшій патріархъ говоритъ отпустъ со крестомъ по чину и благословляетъ Великаго Государя крестомъ и кропитъ святою водою полату на двѣ страны, таже и Царя; и Великій Государь подноситъ яйца и цѣлуется со святѣйшимъ патріархомъ во уста, и со архіереи, якоже и въ церкви, а чернымъ властемъ жаловалъ яйцами. Святѣйшій патріархъ говорилъ Великому Государю поздравленіе на усть поскорю, а боярь крестомъ неблагословляли, потому что въ церкви всѣ были; и благочестивый Государь и святѣйшій патріархъ сѣли на уготованныхъ мѣстехъ. И поседѣвъ мало святѣйшій патріархъ, воставъ, говоритъ отпустъ по чину; и Великій Государь провождаетъ до сѣнныхъ дверей. Ключарь благословляется къ литургіи благовѣститъ, и святѣйшій патріархъ входитъ въ церковь полуденными дверьми и облачается къ литургіи въ большое облаченіе: саккосъ Царе-Михаиловской, амофоръ Никоновской большой, панагіи и митра большая же. На литургіи святѣйшій патріархъ чтеть евангеліе на престолѣ къ востоку лицомъ на три статьи, а ризничей чтеть на омбонѣ, а инии діакони чтутъ на уготованныхъ мѣстѣхъ на 4 страны по чину. Послѣ литургіи Великій Государь и святѣйшій патріархъ провождали артосъ въ патріаршу крестовую полату, и отъ Великаго Государя принесь бояринъ Богданъ Матѣевъ Хитрово сыръ и яйца и куличъ и мясныхъ ядей. И святѣйшій патріархъ говорилъ молитву въ тріюди, и святою водою кропиль, и Великаго Государя благословиль ѣствою; и Великій Государь пошелъ изъ крестовой къ себѣ переходами. Святѣйшій патріархъ былъ въ большей мантии и въ большемъ клобукѣ, что сдѣланъ съ крестомъ, и столъ былъ у святѣйшаго патріарха; послѣ стола святѣйшій патріархъ провождалъ артосъ въ Соборную церковь со властями. И изъ церкви и въ церковь провождаютъ во всю свѣтлую седмицу ко всякому церковному пѣнію пѣвчіе дьяки и подьяки съ пѣніемъ въ стихаряхъ.

Къ вечернямъ святѣйшій патріархъ указалъ благовѣститъ во всю свѣтлую седмицу за 3 часа.

И вшедъ во церковь во весь санъ среди церкви на своемъ уготованномъ мѣстѣ, гдѣ всегда къ литургіи, облачается, и начинаетъ вечерню архимандритъ начальный во олтари предъ престоломъ съ кадиломъ, а въ лѣвой рукѣ держитъ свѣщу, и стихи къ тропарю говоритъ онъ же, на Господи возвахъ кадитъ архимандритъ тойже; со крестомъ по входу святѣйшій патріархъ кадитъ олтарь изъ цар-

скихъ дверей и церковь по чину, подьяки поютъ входное исполаети деспота, и чтеть евангеліе на престолѣ самъ, амафоръ не снимается, потому что апостоль не чтется. По отпустѣ вечерни благословляетъ народъ животворящимъ крестомъ.

Въ 5-й день, въ понедѣльникъ свѣтлыя седмицы, святѣйшій патріархъ у утрени былъ въ Соборѣ. Послѣ утрени ходилъ со кресты къ Благовѣщенію Пресвятѣй Богородицы, что у Великаго Государя на сѣняхъ. Облаченіе было малое воскресное. Великій Государь не-былъ, со святѣйшимъ патріархомъ властей было Коломенскій архіепископъ Іосифъ, архимандриты Чудовской да Спаской, игумены Угрѣшской да Воздвиженской, протопопы Успенской да Архангельской; иконы святыя провожали бояринъ Князь Иванъ Алексіевичъ Воротынской, окольничей... думной дьякъ... столникъ Князь Иванъ Борисовичъ Троекуровъ. И литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было: саккосъ, объяръ по бѣлой землѣ, Питиримовской, что прикладъ снять съ Евдокеинскаго саккоса, амафоръ крестовой, митра средняя. Послѣ литургіи приходили въ Соборъ 6 сороковъ. По прежнему чину благословлялъ и отпускалъ.

Въ 6 день во вторникъ свѣтлыя седмицы, святѣйшій патріархъ былъ у утрени въ Соборѣ. Послѣ утрени указалъ въ ходъ идти со кресты въ Соборъ Архангела Михаила Крутицкому митрополиту Павлу, съ нимъ властей архимандритъ Симановской, игумены Угрѣшской да Стрѣтенской, протопопы Спаской съ дворца да Стрѣтенской. И литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было саккосъ Коломенской, митра средняя.

Въ 7 день, въ среду свѣтлыя седмицы, святѣйшій патріархъ у утрени былъ въ Соборѣ. Послѣ утрени входъ указалъ идти къ Спасу во дворецъ Нижегородскому митрополиту Филарету, съ нимъ архимандритъ Андрониковской, игумень Здвиженской, протопопы Вознесенской да Воздвиженской. И литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было саккосъ крестовой лазоревой Царе-Ивановской.

Въ 8 день, въ четвертокъ свѣтлыя седмицы, святѣйшій патріархъ у утрени былъ въ Соборѣ. Послѣ утрени входъ идти указалъ въ Чудовъ монастырь Бѣлоградскому митрополиту Мисаилу, съ нимъ архимандриту Петровскому, игумену Новинскому, да протопопамъ Николаевскому да Казанскому. И литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе саккосъ алтабасной новой, митра средняя.

Въ 9-й день, въ пятокъ свѣтлыя седмицы, святѣйшій патріархъ у утрени былъ въ Соборѣ. Послѣ утрени входъ идти указалъ въ Вознесенской монастырь дѣвичей Смоленскому архіепископу Варсанофію, съ нимъ архимандриту Богоявленскому, игумену Златоустовскому, протопопамъ Покровскому, Александровскому. И литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было саккосъ Царе-Ивановской, митра средняя.

Въ 10 день, въ субботу свѣтлыя седмицы, святѣйшій патріархъ у утрени былъ въ Соборѣ. Послѣ утрени входъ идти указалъ къ Николаю Гостунскому Коломенскому архіепископу Іосифу, съ нимъ игуманъ Знаменскому, Даниловскому, протопопу Черниговскому.

Въ тойже день, въ 3 часу дни, святѣйшій патріархъ со властью ходилъ къ Великому Государю въ верхъ съ подношеніемъ со святыми иконы и съ дары, были въ столовой полатѣ. Провождение и чинъ бываетъ, якоже бываетъ на самую пасху. Святѣйшій патріархъ ходилъ въ мантии лазоревой въ клубукѣ большомъ. Великій Государь проводилъ до сѣнныхъ дверей. Святѣйшій патріархъ указалъ благовѣстити къ литургіи, и служилъ въ Соборѣ, облаченіе было саккосъ объяринной золотной, рудожелтой, Іосафовской, и по литургіи не розоблачался во олтарѣ, поставя артосъ на престолѣ, и покадя говорилъ молитву на преломленіе артоса, и по молитвѣ розоблачился по чину, и во крестовой полатѣ артосъ раздробя послалъ въ верхъ къ Великому Государю съ соборными протопопомъ и священниками и діаконъ, и бываетъ во крестовой полатѣ столъ довольный.

Въ 11-й день, въ недѣлю Ѳомину, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, къ литіи и величанію облаченіе было, шестопсалміе говорилъ самъ. И литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было воскресное. А къ празднику ко Антипію посланъ былъ. Послѣ утрени ходъ въ большой Соборъ отъ Архангела.

Въ 12-й день службы небыло.

Въ 13-й день святѣйшій патріархъ прежде литургіи былъ на отпѣваніи въ Богоявленскомъ монастырѣ, погребалъ схимонаха Іосифа, что бывалъ въ мірѣ Князь Иванъ Пріимковъ Ростовскій, отпѣвъ погребеніе, и литургію по немъ служилъ тутъ же въ монастырѣ.

Въ 14-й 15-й и въ 16-й дни службы небыло.

И въ 16 числѣ, противъ субботы, святѣйшій патріархъ пѣлъ панахиду по Государынѣ Царицѣ и Великой Княгинѣ Маріи Ильичнѣ. А

въ 17 день и литургію служилъ. Великій Государь у понахидѣ и литургіи былъ. Святѣйшій патриархъ за сборы былъ. А по Царевичѣ Симіонѣ Алексіевичѣ понахиды небыло. И послѣ сборовъ былъ на отпѣваніи у Знаменія Богородицы, что у боярскаго двора, погребаль окольничего Князь Василья Волконскаго.

Въ 18-й день, въ недѣлю третью по пасцѣ, женъ мироносицъ, святѣйшій патриархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, шестопсалмія самъ неговорилъ, и литургію служилъ въ Соборѣ же, облаченіе воскресное.

Въ 19-й и 20-й и въ 21-й дни службы небыло.

И противъ 22 числа святѣйшій патриархъ пѣлъ понахиду въ Соборѣ по святѣйшемъ патриархѣ Филаретѣ Никитичѣ Московскомъ и всея Россіи. А въ 22 день и литургію служилъ по немъ же; сборы были въ патриаршѣ крестовой полатѣ, Государевы; кормилъ бояринъ Богданъ Матѣевичъ Хитрово. Великій Государь у понахиды небылъ.

Въ 23-й и въ 24-й дни службы небыло.

Въ 25-й день, въ недѣлю 4-ю по пасцѣ, о ослабленномъ, святѣйшій патриархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, шестопсалміе самъ неговорилъ, и литургію служилъ въ Соборѣ же, облаченіе воскресное.

Въ 26 и въ 27 день службы небыло.

Въ 28 день, въ среду преполовѣнія 50-цы, святѣйшій патриархъ въ ходу былъ самъ, прочеть на лобнемъ мѣстѣ евангеліе, чель поученіе въ тетрадѣхъ праздничное слово, и на Москвѣ рѣкѣ воду святилъ, и въ шедъ въ городъ, шель до церкви Николая Чудотворца, что во углу въ Китаѣ городѣ, около городовъ отпустилъ властей Бѣлоградскаго митрополита, да Архангельскаго; а самъ служилъ у Николая Чудотворца, облаченіе было саккосъ крестовой лазоревой, что бывалъ Царе Ивановской.

Въ 29-й и въ 30-й дни службы небыло.

## МѢСЯЦЪ МАЙ.

Въ 1-й день службы небыло.

Во 2-й день, въ недѣлю пятую по пасцѣ, самаряныни, святѣйшій патриархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, шестопсалміе самъ неговорилъ, и литургію служилъ въ Соборѣ же, облаченіе воскресное.